教案：「悠遊字在」－「說糸」（中年級）
設計者：劉冠妤
一、適用對象：中年級

二、教學時間：40分鐘（1節課）
三、影片資源：新唐人電視台「悠遊字在」－「說糸」
四、九年一貫能力指標

國語文領域
2-2-2-2能思考說話者所表達的旨意。

2-2-2-5能結合科技與資訊，提升聆聽學習的效果。

生涯發展教育

2-2-1 培養良好的人際互動能力。
五、設計理念

1.「糸」就是「蠶絲」的意思。古代中國用蠶絲織成的絲綢，因為又美麗又細滑，使西方人一看到，就大大的贊嘆和驚艷，而心嚮往之。那些西方的商人們，為了要到中國來買絲，還在歐洲和亞洲之間，踏出了一條有名的「絲路」，也聯繫起中國與希臘、羅馬的文明，羅馬人還因此稱中國為「絲國」呢！

在中國的歷史上，絲綢對外貿易非常的重要，所以在漢字中，有許多「系」偏旁的字，比如說「綢」、「綾」、「絹」、「綃」…. 等等。可以引導學生去了解當時「絲路」的路線和盛況，以及對後世的影響。
2.「緣份」是中華文化中特有的東西，引導學生從「月下老人」的故事中去理解，什麼是「緣份」。在人生中有很多偶然、巧合或不可思議的事情，其實可能都有原因存在的。引導學生從「緣」這個字的解析，了解緣份的特質。它是一種看不見的「絲」繩，但柔韌得令你無法掙脫它。由「有緣千里來相會，無緣對面不相識」、「十年修得同船渡，百年修得共枕眠」等，這些古老的諺語中，可以讓學生去思索，人生是不是真的有看不見的「絲」繩，在牽絆著我們呢？
本集特別提出「緣」這個字，就是要引導學生了解，大家能夠有緣相逢共聚一堂，這是非常難得的緣份，所以應該要好好珍惜！因為在我們的身邊，都是與我們有緣的人，所以要和他們彼此關懷互助合作，結一段美好的「善緣」！
六、教學目標

（一）能由影片了解「糸」字的由來與演變過程。
（二）能找出有「糸」的字。

（三）能了解「蠶絲」的起源。

（四）能說出對「緣」這個字的理解和看法。
（五）能說出與同學和家人之間彼此關懷、互助合作的相處之道。
七、教案設計
課前準備
1.準備DVD播放機、單槍、螢幕、電腦。
2.新唐人電視台「悠遊字在」－「說糸」DVD。
3.蠶的圖片。
4.嫘祖養蠶。(參考資料1.2)
動機引導
一、引起動機（10分鐘）
1.將蠶的圖片展示給學生看。
2.教師提問：這是什麼動物？牠對人類有什麼貢獻呢？
3.觀賞「嫘祖養蠶」動畫。(約2分鐘) (參考資料1)
4.教師說明嫘祖是養蠶製絲方法的發明人，對中國文化有很深的影響，所以漢字中有很多

 「系」偏旁的字。
教學內容

二、發展活動（25分鐘）
1.播放「悠遊字在」－「說糸」DVD(約11分鐘)
2.從影片中了解「糸」字的由來與演變。由教師提問下列問題：
  (1)說出「糸」文字演變的過程。  
  (2)養蠶製絲的發明人是誰？(嫘祖)
  (3)中國的歷史上，絲綢在對外貿易上非常的重要，後來流傳到歐洲後大受歡迎，

    為了到中國來買絲，西方的商人在歐洲和亞洲之間踏出一條有名的通道，被稱為什麼？
    (絲路)
  (4)在漢字中，有許多「系」偏旁的字，說說看哪些字裡面有「糸」字。
3.從「月下老人」故事中去理解，什麼是「緣份」。由教師提問下列問題：
  (1)你覺得「月下老人」故事裡面所說的「緣份」，你相信嗎？請說出你的看法。
  (2)在你的周圍曾經有人因為偶然、巧合或不可思議的事情，而認識好朋友的經驗嗎？
  (3)古人說：「有緣千里來相會，無緣對面不相識」，你覺得這些話有道理嗎？請說出你的看
    法。
4.「知緣惜緣」，與人相處能彼此關懷、互助合作。由教師提問下列問題：
  (1)今天大家能夠有緣份在一起共同學習，這是非常值得珍惜的。我們應該如何珍惜這

    個緣分？請說出你的看法。
  (2)請說說看，班上有哪些同學做到互相關懷，互助合作的實際例子。 
  (3)家人之間的緣分更是難得，所以你要怎麼做，去珍惜這個緣份？
三、統整活動（5分鐘）

1.教師勉勵大家，能夠有緣相逢共聚一堂學習，這是非常難得的，所以同學間要相親相愛互
 助合作，好好珍惜彼此的緣份。另外和家人之間相處也要彼此尊重互相關懷，結一段美好的
「善緣」。
2.教師發下並講解學習單，請學生回家完成。 
八、教學評量
（一）學生能說出「糸」字的由來與演變。(口語評量) 
（二）學生能說出「蠶絲」的起源。(口語評量)  
（三）學生能說出有「糸」的字。(口語評量) 
（四）學生能說出與同學、家人之間和諧的相處之道。(口語評量) 
（五）學生能完成學習單。(學習單評量) 
九、參考資料
1.嫘祖養蠶

http://edu.ocac.gov.tw/biweekly/585/a3.htm
2.嫘祖養蠶織布
http://edu.ocac.gov.tw/ocac_ebook/show-chap.asp?chap=100039-002-0033

